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Постановка проблеми. В умовах ринкової кон-
куренції соціальна ефективність діяльності підпри-
ємства є вирішальною передумовою не тільки його
розвитку, але й виживання. Разом з тим, без зба-
лансованого розвитку підприємства, високих і
стійких темпів зростання продуктивності праці,
неможливе досягнення соціальних цілей.

Актуальність проблеми підвищення соціальної
ефективності підприємництва за участю держави
в Україні викликає великий інтерес вітчизняних
учених і самих підприємців. В літературі широке
висвітлення отримала концепція соціальної відпо-
відальності бізнесу, основи якої були закладені в
США в XIX – на початку XX ст. [1].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Те-
оретико-методичні основи соціальної ефективності
та соціальної держави досліджували вчені заходу
та пострадянських країн. Найвідоміші з них Л. фон
Штейн, Н.В. Касьянова, В.Г. Андрійчук, І.К. Бон-
дар, Д.П. Богиня, Н.Д. Лук’янченко. Разом з тим у
науковій літературі питання щодо розробки систе-
ми соціальних чинників розвитку підприємства та
вплив на нього держави залишаються малодослід-
женими [2; 3]. Тому виникає потреба у поглибленні

дослідження даної теми, зокрема актуальним зали-
шається визначення впливу держави на соціальну
ефективність діяльності підприємства.

Мета і основні завдання дослідження. Ме-
тою статті є дослідження сутності соціальної ефек-
тивності підприємства та соціальної держави, а
також визначення впливу державної соціальної
політики на соціальну ефективність підприємства.

Виклад основного матеріалу. Визначаючи
вплив держави на соціальну ефективність підпри-
ємства, в першу чергу необхідно розглянути дві
категорії: «соціальна держава» і «соціальна ефек-
тивність». Саме поняття «соціальна держава» по-
в’язують з німецьким юристом та економістом
Л. фон Штейном, який ще у середині XIX ст. наго-
лосив на головному завданні державної влади щодо
«поновлення рівності та свободи людей, піднятті
знедолених верств до рівня заможних і сильних».
Пізніше під «соціальною державою» почали розу-
міти «особливий тип цивілізованої держави», яка
намагається забезпечити кожному громадянину гідні
умови існування, соціальної захищеності, а також
певні можливості для самореалізації. Така держа-
ва прагне зменшити «соціальну нерівність, допо-
магати знедоленим, має на меті надати кожній лю-
дині роботу або інше джерело існування, піклуєть-
ся про злагоду в суспільстві» [4].
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Поняття «соціальної держави» не обмежується
суто соціальним аспектом. Воно обіймає соціальну,
економічну, політичну, духовну сфери. Суто соці-
альний напрям її діяльності охоплює соціальний за-
хист людини (мінімальні розміри оплати праці,
підтримку людини у випадку втрати працездатності),
соціальну підтримку материнства, дитинства,
інвалідів, безробітних, літніх людей (табл. 1) [5].

Термін «соціальна ефективність», як і будь-яке
поняття, не має чіткого визначення. За словами
В.Г. Андрійчука, соціальна ефективність – це по-
няття, що відображає поліпшення соціальних умов
життя людей (покращання умов праці і побуту,
поліпшення зовнішнього довкілля, підвищення
рівня зайнятості й безпеки життя людей, скоро-
чення тривалості робочого тижня без зменшення
заробітної плати, ліквідація важкої фізичної праці
тощо). Соціальна ефективність є, по суті, похідною
від економічної ефективності. Вона, за однакових
інших умов, буде тим вищою, чим вищого рівня
економічної ефективності досягнуто. Соціальна ефек-
тивність не завжди може бути кількісно визначена.
Проте досить ґрунтовно про досягнуту соціальну
ефективність можна судити за такими показника-
ми, визначеними у динаміці, як питома вага прибут-
ку, направленого на соціальні заходи, в загальному
обсязі чистого прибутку; величина цього прибутку
в розрахунку на одного середньооблікового праці-
вника підприємства [6].

Згідно з твердженням Н.В. Касьянової, соціальна
ефективність – це ступінь досягнення встановлених
цілей, певного соціального ефекту у відсотковому
або абсолютному виразі (як конкретний результат
відносно персоналу або споживачів та оточення
підприємства, що отримали вигоду). При цьому на
перший план висувається питання: як при обмеже-
них ресурсах якнайповніше задовольнити потреби
персоналу підприємницької структури (мікрорівень)
та всіх членів суспільства (макрорівень). Тим са-
мим підкреслюється «джерело» такої ефективності
– дія соціально-виробничих чинників, котрі мають
не тільки економічний, але й соціальний вплив [7].

Неухильне зростання соціальної ефективності є
кінцевою метою сукупної виробничо-господарсь-
кої і комерційної діяльності підприємств. З огляду
на це економічну ефективність відносно соціальної

слід вважати проміжною. Саме рівень економічної
результативності функціонування підприємств слу-
гує матеріальною та фінансовою базою розв’язан-
ня будь-яких соціальних проблем. З урахуванням
цієї важливої обставини треба оцінювати соціаль-
ну ефективність. Проте об’єктивна оцінка соціаль-
ної ефективності наражується на істотні труднощі,
пов’язані з відсутністю науково обґрунтованої і за-
гальновизнаної методики визначення її рівня. Во-
чевидь, таке явище зумовлене не лише браком
уваги відповідних галузей науки до розв’язання
цієї вкрай актуальної проблеми, але й надзвичай-
ною складністю самих соціальних процесів. Тому
за цих умов можна спиратися на дещо інтуїтивне й
емпіричне уявлення про принципові підходи до
оцінювання соціальної ефективності [8]:

– по-перше, треба виходити з того, що соціальна
ефективність повинна визначатись на двох рівнях:
локальному (на тому чи іншому підприємстві її
щодо ступеня задоволення певної сукупності со-
ціальних потреб своїх працівників) та муніципаль-
ному і загальнодержавному (ступінь соціального
захисту людей і рівня забезпечення соціальних
потреб різних верств населення з боку місцевих
органів влади та держави в цілому);

– по-друге, дуже важливим є визначення аб-
солютних масштабів і відносного рівня задово-
лення різноманітних соціальних потреб праців-
ників того чи іншого підприємства за рахунок
власних матеріальних і фінансових коштів, нагро-
маджених ним внаслідок виробничо-господарсь-
кої і комерційної діяльності, застосування нових
форм господарювання. До соціальних потреб пра-
цівників, які можуть бути задоволені підприєм-
ством у певній мірі (залежно від наявних можли-
востей),  відносяться: збільшення розміру оплати
праці понад встановлений державою мінімальний
рівень заробітної плати; оплата значної частини
вартості або надання безкоштовних путівок до
лікувально-оздоровчих закладів; дотації закладам
громадського харчування підприємства; надання
безповоротної позички на придбання кооператив-
ного житла і зведення дачних будинків; будівниц-
тво і утримання власного житлового фонду, баз
відпочинку, будинків (палаців) культури, полі-
клінік, дитячих дошкільних закладів, спортивних

Таблиця 1. Показники соціальної політики держави та підприємств
Україна Полтавська обл.Показник

2008 р. 2009 р. 2010 р. 2008 р. 2009 р. 2010 р.
Потреба підприємств у працівниках, тис. осіб. 91,1 65,8 84,6 2,8 2,9 2,8

Середньомісячна заробітна плата, грн. 1806 1906 2176 1661 1733 2033
Індекси реальної заробітної плати, % 106,3 90,8 109,8 104,2 90,0 113,5

Індекс інфляції, % 102,9 101,7 100,9 102,9 101,7 100,9
Мінімальна заробітна плата, грн. 669 744 922 669 744 922

Прожитковий мінімум, грн. 669 744 922 669 744 922
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споруд; забезпечення нормальних (нешкідливих
для здоров’я) умов праці і належної охорони на-
вколишнього природного середовища; направ-
лення на навчання до середніх спеціальних і ви-
щих навчальних закладів молодих працівників з
виплатою стипендії, підготовка необхідних для рин-
ково-комерційних структур підприємства спе-
ціалістів у спеціальних навчальних центрах (інсти-
тутах менеджменту, школах бізнесу і підприєм-
ництва), стажування керівників і спеціалістів у
зарубіжних фірмах; створення підсобних сільсько-
господарських підприємств тощо;

– по-третє, при загальній оцінці соціальної ефек-
тивності треба враховувати також ряд соціально
важливих заходів, постійно здійснюваних за раху-
нок муніципальних (місцевих) і загальнодержав-
ного бюджетів, що формується, як відомо, під без-
посереднім впливом існуючої системи оподатку-
вання виробничих та інших прибуткових підпри-
ємств, а також їх спонсорської і благодійницької
діяльності. Основними з таких заходів є: встанов-
лення і регулювання мінімальної заробітної плати
усім категоріям працюючих на підприємствах і в
організаціях різних видів та сфер національного
господарства; встановлення і виплата пенсій, сти-
пендій, фінансової допомоги багатодітним сім’ям;
індексація заробітної плати і пенсій у відповідності
з динамікою роздрібних цін на товари споживан-
ня; регулювання продажних цін на певні види то-
варів для населення і вартості комунальних послуг,
бюджетне фінансування організацій і підприємств
невиробничої сфери; реалізація загальнодержавних
соціальних програм тощо;

– по-четверте, конкретне визначення рівня соці-
альної ефективності повинно охоплювати кількісне
вимірювання і оцінку ефекту та витрат по всій
сукупності заходів, зміст і характер яких дозво-
ляє це зробити, а також якісну характеристику і
виявлення впливу на ефективність тих груп за-
ходів, по яких кількісне вимірювання прямого
ефекту є неможливим. Кількісне вимірювання
соціальної ефективності окремих груп здійсню-
ваних заходів зводиться до обчислення непрямо-
го економічного ефекту й витрат на його досяг-
нення з наступним їх порівнянням. Причому єдиної
методики розрахунку такого ефекту не існує, тому
в кожному окремому випадку слід застосовува-
ти специфічний спосіб його визначення.

Останнім часом велику популярність отримав
метод формування комплексної оцінки соціаль-
ної ефективності на основі побудови ієрархічної
структури (дерева) критеріїв (рис. 1) [9].

Ідея полягає в тому, що всі критерії організо-
вуються в певну ієрархічну структуру. На кожно-
му рівні цієї структури відбувається побудова аг-

регованої оцінки критеріїв попереднього рівня. На
рисунку наводиться ієрархічна структура для трьох
критеріїв оцінки програми розвитку підприємства
– економічної ефективності (Е), рівня оплати праці
(П) та екологічної безпеки (Б).

Здається  природним спочатку об’єднати кри-
терії рівня оплати праці та екологічної безпеки в
один агрегований критерій соціального рівня (С).
Далі, об’єднуючи соціальний рівень з економічною
ефективністю, отримаємо комплексну оцінку соці-
ально-економічного рівня, який забезпечує аналі-
зований варіант програми розвитку. Маючи дере-
во згортки критеріїв, можна оцінювати будь-який
варіант програми розвитку підприємства і, на ос-
нові цього, вибирати оптимальний варіант.

Пропонується визначати величину соціального
ефекту з використанням «масштабу соціального
розвитку» (Мс) і «рівня соціальної якості» (Яс).
Тоді соціальний ефект (або, навпаки, збиток) буде
рівний [7]:

Ес = Мс (Яс - Д),
де Мс – масштаб соціальної задачі;
Яс – рівень соціальної якості;
Д – подорожчання.
В умовах постійного зростання цін та тарифів

потрібно дотримуватися умови (Яс - Д) >1. В за-
гальному випадку показник соціального розвит-
ку підприємства виглядає наступним чином:

Рс = (Ес - Вон) / О
Рс – показник соціального розвитку підприємства;
Ес – соціальний ефект (внесок в розвиток регі-

ону у вигляді соціально-економічного ефекту від
реалізації будь-яких програм, будь-яких суспіль-
но значущих нововведень);

Вон – витрати на оновлення підприємства;
О – сумарний обсяг виробництва підприємства.
В якості показників соціальної ефективності

діяльності промислового підприємства розгляда-
ють наступні показники [7]:

- відповідність цілей діяльності підприємства
задачам соціально-економічного розвитку країни;

- участь у виконанні державного замовлення,

Рис. 1. Ієрархічна структура критеріїв
ефективності підприємства
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виконанні соціальних задач (обсяг держзамовлен-
ня в загальному обсязі послуг);

- включення підприємства в перелік організацій,
що відповідають стратегічним цілям соціально-еко-
номічного розвитку регіону на перспективу 2-5
років;

- збереження (збільшення) кількості робочих
місць на підприємстві в порівнянні з поточним
роком;

- середній рівень заробітної платні на підпри-
ємстві;

- співвідношення середньої заробітної платні із
затвердженим в країні прожитковим мінімумом;

- наявність середньострокових інвестиційних
проектів розвитку підприємства, що мають відпо-
відний соціальний ефект (екологічний).

Узагальнюючи вище викладене, можна визна-
чити місце держави у системі чинників зростання
ефективності підприємства (рис. 2).

Здійснювана державою (урядом) економічна та
соціальна політика істотно впливає на ефективність
суспільного виробництва через: практичну діяль-
ність урядових установ і державних структур;
різноманітні види законодавства; фінансові заходи
й стимули (податки, тарифи, фінансова підтримка
великих науково-технічних і виробничих проектів,
фінансування соціальних програм, регулювання
процентних ставок для кредитів); установлювані
та контрольовані економічні правила і нормативи
(регулювання доходів і оплати праці, контроль за
цінами, ліцензування зовнішньоекономічної діяль-
ності тощо); створення ринкової, виробничої та
соціальної інфраструктури; макроекономічні струк-
турні зміни; комерціалізацію організаційних струк-
тур невиробничої сфери тощо [8].

Отже, соціальну політику держави можна оха-
рактеризувати як діяльність держави щодо ство-
рення та регулювання соціально-економічних умов

Рис. 2. Місце державної економічної та соціальної політики в чинниках зростання
ефективності виробництва
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життя суспільства з метою підвищення добробу-
ту членів суспільства, усунення негативних на-
слідків функціонування ринкових процесів, забез-
печення соціальної справедливості та соціально-
політичної стабільності в країні.

Соціальна політика держави відповідає вимогам
населення тільки за умови формування її на основі
динамічно сформованої соціальної політики регіо-
ну, котра в свою чергу, створена з урахуванням
досвіду формування соціальної політики підприємств
(комплекс соціально-економічних заходів, спрямо-
ваних на ослаблення нерівності в розподілі доходів
і майна, на захист працюючих [10]) у різних сферах
людської діяльності. У зв’язку з цим вивчення про-
блеми формування соціальної політики підприєм-
ства та, як наслідок, соціальної ефективності підпри-
ємства є актуальною задачею.

Висновки. Виходячи з соціальної політики дер-
жави, кожне підприємство формує власну соці-
альну політику. Адже досягти успіху в сучасних
умовах, коли світове співтовариство сприймає
парадигму гуманізації суспільства, окремому суб’-
єкту підприємництва можливо тільки в тому разі,
якщо його працівники відчують, що: по-перше, до
них відносяться не просто краще, ніж на інших
підприємствах, а як до рівноправних партнерів; по-
друге, у них існує реальна можливість самороз-
витку і творчого зростання на підприємстві, по-
третє, підприємство є активним учасником реалі-
зації державних соціальних програм, отримуючи
при цьому певні конкурентні переваги.
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